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FICHE 

-· 

COMMENT S'Y PRENDRE? 
Ces simple, on ne fa1 nen ! On laisse faire la nature en la laissant s'épanouir tranquillement. 
Choisissez une étendue plus ou mmns grande que vous laisserez« à l'abandon ». pas 
de tonte surtout. Nulle crainte pour l'esthétique. un espace épargné peut devenir une 
magm 1que prairie de fleurs sauvages. Vous pouvez par exemple délimiter une zone en 
cercle autour des arbres, le rs pieds seront ainsi joliment décorés. Au besoin. vous pouvez 
décaisse le sol sur quelques centimètres dans le but de stimuler la banque de graines qui se 

ouve en ouie, cette technique s'appelle l'étrépage. 

►i·WUtM◄ a a a 

Ne vous attendez pas à un fleurissement extraordinaire. l'objec if d'une elle prairie es 
de faire alliance avec la nature sans la con raindre. Les élèves apprendront a admirer les 
espèces qui semblent« banales >) mais qui son en réalité de vrais résors. Une prairie 
fleurie contient une forte proportion de graminées, de plantes vivaces et parfois quelques 
annuelles, elles seront favorables aux pollinisateurs et a de nombreux insectes. C'est 
en laissant pousser l'herbe et en introduisant plusieurs essences régionales que vous 
favoriserez la présence de nombreuses espèces comme les papillons. 
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On les appelle nectarifères car elles sont riches 
en nectar. une substance précieuse Qui at 1re 
les abeilles e les autres insectes pollinisateurs. 

Leurs feuilles e racines nourrissent également les chenilles. les 
crique set les sauterelles. Planter des vivaces, c'est avoriser 

la b1od1versité et divers, er les sources de pollen. nectar. graines et refuges. Précisons 
qu'attirer des abeilles dans la cou de l'étabhssement ne constitue pas un danger (sous 
réserve des précautons d'usage) et pourra devenir un prétex e pour aborder le phénomène 
de polhnisat1on. 

COMMENT~YPRENDRE? 
1. Délim1 ez l'espace qui accueillera la pra,ne fleu rie et débarrassez- le de tous végétal. 

2. Laissez reposer le sol une quinzaine de jours. Des graines déjè présentes vont leve et vous 
les dé uirez en b nan supe f1c1ellement la terre pour hmiter la mise en concurrence avec vos 
semis. 

3. Ratissez le sol jusqu'à obtenir une terre fine. Pas besoin d'appor de compost. nI d'engrais. 
les semis de graminées e eurs sauvages sont hab1 ués aux sols pauvres en matières 
organiques 

4. élangez vos semences è du sable pour une bonne répartition des semences au sol 
Adaptez la pesée des graines à la surface à semer (5 à 7 g/m2). Cet e mesure conditionnera 
l'effe final de votre prairie. Attention. en semant trop peu, le décor sera clairsemé. A l'inverse. 
si vous semez trop. les semis seront en cof'\currence. limitant leur croissance. 

S. Recouvrez les graines en griffant légèrement la surface e passez le rouleau. Assurez-vous 
que les semis soient arrosés régulièrement pendant toute la pé iode de levée La floraison se 
fera 6 à 8 semaines après le semtS. 

NOTE : Une petite plate-bande de quelques d1za1nes de m2 suffit. Si vous n'avez pas la 
place, vous pouvez envisage un semis en PO ou en jardinière. 

li·lfüt·foii a a Dl 

OÙ? 
De préférence sur une zone bien ensoleillée. à l'abri du vent et des piétinements. Le sol 
devra ëtre pauvre en ma 1ère orgarnque. car un excès d'élémen s nutnt,fs favorisera les 
graminées, au détriment des plantes à cr01ssance plus lente 

QUAND? 
Privilégiez les semis è l'automne I Beaucoup d'espèces ont besoin d'un coup de gel pour 
germer. Par ailleurs. pour une même espèce, un semis en automne o fnra probablement 
une germInat1on un peu plus tô en saison. Cela fera gagner un temps précieux s, on veu 
Que les élèves puissent profiter de la noraison avant les vacances scolaires 

GESTION ET ENTRETIEN? 
Service minimum 1 Attention aux tontes malheureuses qui décapiteraient vos plantes 
Vous pouvez faucher les plantes défleuries deux fois dans l'année si vous le souhaitez. Une 
première fois au tout début de l'été sur une hauteur d'envtron 10 cm. Puis, fin sep embre. 
en ne laissant Que quelques cenlimèlres Le 0In sera laissé Quelques jours sur place puis 
ramassé. Ce te opéra ion, non indispensable. favorisera les nouvelles pousses et év1 era le 
développement d'arbustes e arbres qui nu1ra1en au milieu. 

MISES EN GARDE 
Méfiez-vous des mélanges vendus dans le commerce. ils sont souvent composés de 
variétés orticoles, d'espèces exotiques et non d'espèces sauvages propres à notre région. 
Il est nécessaire de choistr un mélange composé d'une grande diversité d'espèces. Évitez 
également les plantes â grosses fleurs avec d'énormes pé ales. certes magnifiques. elles ne 
produisent pas ou peu de nectar. 
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OÙ TROUVER LES GRAINES DE PLANTES NECTARIFÈRES ET POLLINIFÈRES? 
Rapprochez-vous de la socié é belge ECOSEM, spécialisée dans la production de semences 
et de plantes indigènes d'origine con rôlée. Il exIs e dif érents mélanges dont l'origine 
est certifiée mais vous pouvez aussi choisir des essences spécifiques à la rubrique 
« semences 1, www eçosem he/tr 

QUELQUES VARl~if-;, 
•é COUPS,QE·CŒUP. ~') 'RÊGIO_N.~lE_S: 

Hau eur : 15-40 cm 
Couleur : mauve 
Flora,son : 6/9 
Exposition : soleil 
Habitat . prairie humide 

Hauteur: 50-140 cm 
Couleur · blanc 
Floraison . 6/9 
Exposition : mI ombre 
mi lumière 
Habita : prairie humide 

Hauteur . 20-40cm 
Couleur : Rose 
Floraison : 7/9 
Exposition . soleil 
Habitat· prairie hum,de 
sol calcaire 

li·lfühMI a a Dl 

Hauteur : 30-60 cm 
Couleur . rouge 
Floraison : 5/8 
Exposition : soleil 
Habita : prairie drainée 

L 
Hauteur : 20-120 cm 
Couleur : mauve 
Floraison : 6/9 
Expos1 I0n: soleil 
Habitat pra,rie drainée 

Hauteur : 50-200 cm 
Couleur . jaune 
Floraison : 7/10 
Exposition : soleil 
Habi at : prairie drainée 

Hauteur · 75-200cm 
Couleur: blanc 
Floraison: 7/10 
Exposition soleil 
Habitat : prairie humide 

C.OOUEt..icO'f 
( PN'lr,-

• Guide pour l'utlll~tion de plantes herbacées pour la végétalisation 
à vocation écologique et paysagère en région Nord-Pas de Calais 
téléchargeable sur le site du Conservatoire national botanique de Bailleul : 

'•' ~. r t . 'J ,.JI C 1 ~) · J I' . fi ..- b, P 1~ . t 

• Site de l'office pour les insectes et leur environnement COPIE) : 
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FICHE PLANTOiNS UN .A1RBRE, UN !BOSQUET ,QU IUNE HAIIE 

COMMENT S'Y PRENDRE? 
Plan er un arbre est hautement symbolique et remporte oujours un franc succès. Sa stature 
et sa longévité permettent à l'arbre de traverser le temps et fon de lui un magnifique 
prétex e à l'observa ion, Planter un arbre es l'occasion de rassembler l'école mais aussi les 
parents d'élèves e le personnel de l'é abl1ssement. un emps fort pour l'établissement qui le 
verra s'épanouir. 

li·lfühMI a a Dl 

0,8 m 

Il existe différents types de ha ies mais nous détaillerons ici la plantation d'une haie libre 
arbustive diversifiée, aussi appelée t< quat e saisons >o Cette haie p ésente de nombreux 
avantages et semble mieux adaptée en terme d'entre ien en contex e sco laire. Son aspect 
paysager est très in éressant. vous pourrez observer au fJI des saisons une varia 10n de 
couleur. de feuillages. de fleurs e par fois mème de fruits Les arbustes atteignent une 
hauteur de 2 à 4 m. Elle est bien plus intéressante tant sur le plan paysager et écologique 
qu'une ha ie taillée au carré puisqu'elle attire en plus toute une variété d'oiseaux et 
d'insectes butineurs! 

Commencez par composer votre haie en a1sant un plan et délimitez son tracé. La haie 
libre se forme souvent sur deux rang ées en quinconce. C'est l'une des formes les plus 
na urel les, la na ure ne connait pas les lignes droites! 

Les végétaux seront choisis dans un souci d'esthétisme mais aussi en fonction de I ur 
développement. leur floraison et leur rust1c1 é. Pensez a intégrer des essences à fleurs 
simples car ce sont les plus melllrères. Par ailleurs. cer ams arbustes développent des 
baies comestibles par l'Homme et les oiseaux. c'est une excellente initiati ve d'en prévoir 
quelques-uns. Jouez sur les couleurs. les formes. les périodes de floraison ... 
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OÙ? 
Fai es en fonction de l'existant a in que votre plantation s'intègre au mieux dans le paysage. 
Étudiez l'accès, l'orientation. la vue depuis la classe ... La longueur n'a pas d'importance pour 
la haie, même une petite haie aura son intérêt Si vous avez de la place. une grande surface 
occupera à coup sûr de nombreux jardiniers en herbe et vos points d'observation seront par 
conséquent plus 1mportan s. 

QUAND? 
La meilleure période de plantation se s1 ue entre novembre et mi-mars. Attention. ne plantez 
jamais en plein hiver lorsqu'il gèle et attendez que le sol ne soit plus saturé en eau. Si vous 
ne plantez pas out de sui e, mettez vos plants en Jauge. 

Les ét.apes de plantation: 

1. Préparez la terre bien en profondeur, sI possible 
quelques jours à l'avance. 

2. Creusez vos trous: prévoyez-les adaptés au 
volume nécessaire de vos végétaux. Espacez­
les de 50 à 80 cm. Si vous plan ez deux lignes, 
plan ez en quinconce. 

3. Étape optionnelle: préparez les plants en 
trempant les racines dans du pralin, un mélange 
spécial composé d'un tiers d'eau, un tiers de 
terre argileuse et un tiers de bouse de vache. S1 
vous ne disposez pas de cette dernrère, elle peut 
être remplacée par un mélange d'eau et de terre 
argileuse uti lisée en« bouillabaisse ». 

4. SI vous avez du compost : mélangez-te à la terre 
et placez-le dans le ond du trou. Plantez ensuite 
en prenan garde à ce que tou es les acines 
soient dirigées vers le bas. Le collet doit se 
trouver juste au niveau du sol. Rebouchez. Tassez 
et arrosez le tout. 

S. Enfin: paillez! Cet e opération empêchera le 
dessèchement et évitera la repousse trop rapide 
des autres plan es qui pourraient étouffer vos 
jeunes plants. 

li·lfühMI a a Dl 

GESTION ET ENTRETIEN ? 

L'entre ien est moindre pour une haie libre que pour une haie basse qu'il faut tailler 
régulièrement. Il consiste Juste à éclaircir de temps en emps sI besoin. Taillez alors les 
arbustes en respectant leur forme d'origine : coupez les branches les plus hautes e les plus 
longues en les sectionnant au niveau d'une rami 1ca ion ou à la base de l'arbuste, dans un 
souci de renouvellemen de branche. 

NOTE : taillez les a bustes en période de renouvellement. plutôt en hiver 

CONSEIL: ne ramassez pas les feuilles mor es. de nombreux animaux on besoin de 
cette litière pour hiverner. 

MISES EN GARDE 
Bannissez les variétés trop horticoles de la Jardinerie. Privilégiez des espèces indigènes 
mieux adapt · es au milieu. Diversifiez les essences afin d'éviter la proliféra ion d'insectes. Et 
st rtout, n'utihsez-pas de produits chimiques et oxiques. 

Attention, Il existe des règles fixé.es par le code civil! 

La réglementation oblige à plante, à plus de 50 cm du voisin les végétaux mesurant moins 
de 2 met d'éloigner à plus de 2 m ceux supérieurs à 2 m. 

Renseignez-vous en mairie pour savoir si vous n'êtes pas soumis à d'autres règles Il y a 
souven des arrêtés municipaux ou prêfectora x qui prêvalen sur les textes du Code civil. 

Vous avez l'obl igation de couper les branches oui dépassent chez votre voisin au niveau de 
la l1m1te sépara ive. 
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~ OU€t..OO!:S ~ ~ ~ 
P.AAFAi'î'EMt:N1' AD~ NJX CONPrf°IONS D€ Soi, €1' D€ 
CL-iMA1" D€S ~PAYSAG€S DU ~PAS D€ CALAiS. 
N'OOBL.ifZ PAS , FU.).$ VoS F'I..MrfA1'IONS ~ 
DNE:R.Sin~, FU.).$ VOUS ~i~iRt:Z LA BiODt~ ! 

ous. avec une préfé ence pour les ter es riches 
en humus. 

· on retrouve l'églantier dans 
des haies libres ou brise-ven . ou encore dans une bande 
boisée. Son port buissonnant nécessite une aille d 
rajeunissement périodique. 

T peut intégrer une haie éfensive de par son 
port rès buissonnant et la présence d'épines. Ses fru1 s 
comestibles son très riches en vitamine C. et font de 
délicieuses confitures. 

, lu.,,...• 

cail louteux. argilo-llmoneux. plutôt frais et 
humides. 

le sureau trouve sa place 
dans une haie libre ou une haie brise-vent. Attention 
cependant qu'ai ne supplan e pas les autres végétaux. 

son dëveloppemen est rapide. Les fruits sont 
très appréciés par les oiseaux et son comestibles pour 
l'Homme une fois cuit (conh ure par exemple) C'est 
également une plante rès mellifère, qui supporte les 
cond1t1ons littorales. 

li·lfühMI a a Dl 

L vanés (hmono-argileux. secs à légèremen 
humides). 

le noise 1er se prête à une 
implantation en haie libre ou rise-vent. en bande boisée. 
ou en isolé. Il peut ê re recépé régulièrement. 

c·est un arbus e qui reje te de la souche 
naturellement. Il se prête également à la réalisation de 
clôtures ou de perches pour le potager. C'est une essence 
melli ère. Les no1set es sont comestibles. 

Ml-omhte, m r 

I') Caduc 

variés (limono-argileux. secs à humides). 

cet arbuste supporte bien 
la taille et constitue des haies basses très régu lières. li 
peut être également planté dans une bande boisée. une 
haie labre, haie b ise-vent. ou isolément. Plante épineuse 
drageonnante. il est rès utilisé pour la constitution de 
haies vives défensives. 

11 suppor e les conditions lit orales. Les fruits 
appelés prunelles sont cornes ibles à l'état ble . C'est une 
plante mellifère. Elle sert d'abri à l'avifaune. 
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Soleil e mH>mtne 

CJeaduc 
U l 0/26 fflfflUI 
■Rapide 

sou · argileux ou sableux. humifères. frais et 
humides. 

UTILISATK>tl 'tSAG Il : l'aulne ne se taille 
qu·except1onnellement. il sera donc utilisé dans les 
bandes boisées. les haies brise-vent. ou en plantation 
isolée. À noter qu·on le trouve également taillé en 
étard dans l'Avesno1s. Il a égalemen la particularité 

de fi)(ér les berges des cours d'ea . 

lt L, . c'est une essence qui offre un bon abri 
pour la faune auxiliaire. Son bois imputrescible peul 
servir de bardage su les bâtiments. li peut servir 
également au chauffage. 

I.S: humides. 

u.mière 

l)C•duc 
S/2.S Metre, 

Rapide 

UTILISATION MY'SAGËR6 ce saule se plante 
dans une bande boisée. haie bnse-vent... Il se 
conduit facilement en têtard. La souplesse de 
ses branches permet également de réaliser des 
clôtures végétahsées. Le saule se plait en bord de 
berge et dans les pâ ures humides. 

TOUTS: c'est une plante Qui se bouture 
facilement. Elle sert à la vannerie. Ses rameaux 
permettent également de confectionner de 
magnifiques tipis ou igloos vivants. 

►i·WUtM◄ a a a 

L 

t 

Ml·ombr 

IJ C1duc 

D lS/25 mètrH 

Ml)Jt'"IM 

SOLS. argileux, limoneux. profond. 

t.m TION P Y cet arbre 
s·u ilise en hau jet dans les bandes 

boisées, les haies brise-vent. ou en plantation isolée. 

ATOUT' : très appréciés pour la variation de ses couleurs. 
c'est un exellen bois d'œuvre. Ses fleurs sont mellifères, 
ses fru its comestibles. 

D Ombre, nw-ombre 
1) Marcescent 

10/25 mètres 

■ Hoyenn 
!,O : argileux. secs à frais mais surtout 
pas acides. 

UTILISATION PAYSAG~RE le charme est polyvalent puisqu'il 
supporte bien la taille. Il peu donc être planté tant dans une 
haie basse que dans une haie bnse-vent, ou isolément. Dans 
l'Avesnofs, il es traditionnellernent taillé en têtard. 

ATOUTS · le charme a un ms très dur qui entre dans la 
fabrication dè nombreux objets. C'est aussi un exellent bois de 
chauf age. 

DSotell 
l)caduc 

D 15/20 m rr.s 
• R8"ide 

SOLS · variés, méme c,;1illouteux e humides. 

IJTI TION P Y RE tl est utilisé dans des 
bandes boisées. ou en plantation isolée. Attention 
cependant. il drageonne fortemen . 

A OUTS . sa croissance es rap ide. Il supporte les 
conditions littorales. 
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ASrucE , Si VOUS N'AVEZ i 1-A Pl.ACE i t..'ENPROrf ~ ENV~ UNE P\.AN'fA'f'tON, 
VOUS AVEZ 1.-'Al-~ 0€6 P\.AN1l:6 GRiMPAN'tl:S ! Eu-65 ~ AV€C 
~ UNI::~ ~i~ OU UN Vif:OX ~ -

k.l ,e 

acides (limons. sables, limone-argileux) 

cette plante sarmenteuse 
nécessite un palissage ou un support Elle peul être 
u ilisée dans une bande boisée. ne haie basse, libre. 

CJ-tE;.~reolu..e 01:S eo..s ou brise-vent. Elle trouve égalemen sa place en isolé 
a,<A l'fl'ja...,._._,..,1 le long d'un mur ou d'une clôture, Remarque : elle peut 

étrangler les jeunes plan s. 

T attention, ses baies sont toxiques. 

TO T c'est une plante mellifère très odorante 

0 variés. plutôt frais. 

cette liane peu se rouver 
ddns une bande boisée. une aie libre ou basse, une 
haie brise-vent. Elle habille densément une clô ure. un 
mur. un alus ou le sol. 

· attention ses baies sont toxiques pour 
l'Homme. 

. c'est une plante mellifère, et ses baies sont 
rès appréciées des oiseaux et surtout du pigeon ramier. 

li·lfühMI a a Dl 

OÙ SE PROCURER LES PLANTS RÉGIONAUX? 
<c Plantons le décor,, permet des commandes groupées d'arbres, d'arbus es et de variétés 
fru1 ières d'origine locale. Chaque année. en septembre. des catalogues et bons de 
commande sont mis à disposition de tous les habitants · www o antoos-le-deçor f 

« Plantons dans la cour du collège» permet aux collèges du Nord (grâce à l'association 
du Département du Nord. l'Inspection académique du Nord et Espaces naturels régionaux) 
d'obtenir gra u1temen 15 a bres e arbustes d'essences locales e un arbre fruitier gref é 
à par 1r des variétés anciennes régionales issues du verger conservatoire de Villeneuve 
d'Ascq 
www plan ons-le-decor tr/comment-nlariter/olarite -decor-dans-col eqes-d,J-nord 

• Guide a Pl•ntons notre décor " édité par Esl)llces 
naturels réglon11ux au prix de 15 euros : 
ftù"'.tchàtwC · h J t 

• Guide pour l"utilisation d'arbres et d'arbustes pour 
la végétallsation à vocation écologique et paysagère 
en région Nord- Pas de Calais téléchargeable sur le 
site du Conservatoire national botanique de Bailleul : 

rrt 'J r 1 e 1, 1 1, 1 
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FICHE 

COMMENT S'Y PRENDRE? 
Prem1ére chose à savoir, le ru1 1er a besoin de place pour se développer! Étudiez bien 
l'espace dont vous disposez et les carac éristiques des arbres c ois1s. Plusieurs types de 
vergers sont possibles, on dis ingu trois formes d'arbres fruitiers : 

U:S~P~ 
Ils nécess1 ent l'installation de fils 
de fer ou de baguettes de bots 
pour guider les branches. Ils sont 
recommandés lorsque l'on plante 
contre les murs ou en bordure d'allée. 

1-1:6 ARf>Re6 6A66ES 1"'1GES 
De d1mens1ons plus modestes, ils 
nécessitent une taille régulière ainsi 
que quelques attentions peur lut er 
contre les maladies et les nuisibles 
mais leur fruct1f1cat1on est plus 
rapide. 

li·lfühMI a a Dl 

1-1:6 ~ HA01l:6 1"'1GES (ou plein vent) 
Ils respectent le port naturel de l'espéce. ils 
ont une valeur paysagère remarquable et une 
durée de vie importante (jusqu'à 200 ans pour 
le poirier). Ils demandent peu d'entretien mais 
beaucoup d'espace pour s'épanouir du fait de 
leur tai lle imposante. 

Dans le cadre du proJet scolaire, nous vous conseillons l'utilisation des formes basses en 
port libre moins complexes à entretenir que la forme pahssée. Choisissez des essences 
locales et rustiques. Plusieurs varié és de fruits s'offrent à vous : pommiers, poirie s. 
pruniers .. mais préférez les variétés dont vous pourrez profiter de la mise à fruits à partir 
de septembre ! 

Lamé hode de plantation est la même que celle développée dans la fiche« plantons un 
arbre », prévoyez Juste un rou plus grand. 

A ten ion . le pore-greffe doit être à 10 cm du sol environ. 

OÙ? 
Si votre ob1ectif est de réaliser un verger (conservatoire par exemple), vous devez 
1mpéra 1vement disposer de l'espace nécessaire. Pour cinq à six arbres hautes tiges, il faut 
compter 500 m2• Si vous manquez de place. vous pouvez vous rabattre sur une plantation 
d'un à trois arbres. 
Quoi qu'il en soi , l'endro1 doit ê re ensoleillé. les fruits ont besoin du soleil pour mûri r. 11 
doit ~alement se situer à l'ab i du vent. loin de l'ombre et de l'humidité qui avoriseraient 
les maladies. 

QUAND? 
La plantation s•effec ue duran la pénode de repos végétat1 , entre fin novembre et m,­
mars. Toujours hors période de gel bien sûr ! 

GESTION ET ENTRETIEN ? 

Les arbres f u1tiers ont besoin de smns attentifs 
Pendant les trois premières années, il faut les taille 
pour s rue urer la charpente de l'arbre. Couper 
les branches cassées ou malades. éclaircir ... 
Après trois ans, la taille consistera à supprimer les 
branches basses ayant ruct1f1é. 

Tou e l'année, le verger demandera un peu de 
vo re temps pour garder la santé. 

On taille de mi-janvier à début mars. 
En mai les fruits se ormen . 
En septembre et octobre. les poires et les pommes 
sont récoltèes. 
En novembre et décembre, le verger est au repos ! 
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CONSEIL POUR LUTTER CONTRE LES PARASITES 

Plus la biodiversité sera présente dans volre verger t plus les insectes parasites seront 
moindres. Pensez à accueillir ceux oui avaleront vos indésirables! 

Quelques astuces : 
• Posez des nichoirs à mésanges et des mangeoires 
en hiver. Les oiseaux mangeront les cheni lles. 

• Disposez des pots de terre cuite retournés dans 
l'arbre avec de la paille à l'intérieur Des insectes y 
trouveron refuge et limiteront le développement des 
pucerons (attention : s·1I n'y a pas de pucerons, les 
forficules s'attaquent aux fruits !). 

• En disposant de la glue à la base du tronc. vous 
empêcherez les fourmis de monter (les fourmis 
favorisen l'installa ion des pucerons ... ). 

MISES EN GARDE 

Pour planter un arbre ru1tier dans de bonnes conditions, vous devez prendre en compte 
plusieurs critères. Un arbre qui se sent mal restera ché 1f, produira peu. voire pas du tout e 
finira par mourir. 

Veillez donc à : 
• disposer d'une surface suffisan e ; 
• avoir une nature de sot adaptée ; 
• avoir un bon taux d'humidité et un Pf< adéquat ; 
• avoir un bon niveau d'ensole1llemen ; 
• la direction des vents dom,nants ; 
• ce que le point de greffe soit tou1ours au dessus du niveau 
du sol; 
• p end e des dispositions pour le suivi des f u,tiers pendant 
les vacances d'été (services municipaux) afin de etrouver 
des arbres en ple111e orme à la ren rée ! 

li·lfühMI a a Dl 

QUELS FRUITIERS CHOISIR? 

Le Cen re régional de ressources génétiques a édité un fascicule « Les varié és fru1tiè es 
régionales» listant les variétés adaptées à chaque terroir de la région e intéressantes à 
cultiver 

Il se présente sous la forme d'un tableau descnp 1f de variétés de poiriers, cerisiers, 
pommiers et pruniers è cultiver dans les jardins et vergers. Il met l'accent sur les périodes 
de maturité e f'ln érêt de chaque fruit . 
www lantons le decor.fr/a.Jo1 de neuf/brochure vanetes fru1 Ieres de no re regIori 

Les variétés fruitières 
de notre region 

AUI( îEJ!ROIRS 0( IJ, RtGÇN El rl.R SISAf<ITT À flJlllllfR llA"5 VOS 

, Ll5 ARl~î{S P~S 1 eSCl-,\l'fiè, Ill h F 'A ••F~, ""R l 

CJNOLDUtsS01aœsr.bl01quuou N0110-PASDEuuis) 

s Sl!ES o,ww.E PIAHI SlE COfH 

nnt o'trrn r>AArt >. DF 

S HII t4T ŒS VARltlfS OANHE 

OÙ SE PROCURER LES PLANTS RÉGIONAUX? 

Rendez-vous à la rubrique«. Arbres fruitiers» du site Plantons le décor · 
www olanton'>-IP-rlPrnr.fr/q.JOi -Q lan pr/orod J1ts/fr Hl iers 
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FICHE CREUSONS UNE MARE 

n 

s ' 
vous parviendrez à créer votre propre mare qui attirera à coup sQr de nombre ses 
espèces et qui deviendra l'objet de multlples observations et activités pour vos 
élèves! 

CONSEIL: la réalisation d'une mare ne s'improvise pas, demandez l'aide d'un 
spécialiste avant de vous lancer et surtout. assurez-vous de l'accord du propriétaire 
(Conseil Départemental si vous êtes en collège) et du chef d'établissement. 

OÙ? 
Ce point est capital. li fout penser à beaucoup de cho:;.es avant de creuser: 

• Essayez de trouver le point le plus bas de la parcelle pour pouvoir profiter du ruisse llement 
de l'eau de pluie, 

• Évitez à tout prix un endroit en pente, qui deviendrait très vite un piège pour de nombreux 
animaux (hérissons, insectes .. . ) qui s'y noieraient fa,ute de savoir nager et remonter sur les 
bords. 

• La mare préfère être au solei l. si possible au ca lme et éloigné€ des arbres qui, à l'automne, 
l'envahiraient de feuilles mortes. La décomposition des feuîl les dans une mare acidifie l'eau . 
l'enrichit en matières nutritives et conduit à un manque d'oxygène ... S'il y a des arbres , 
pensez à recouvrir la mare d'un filet à l'automne. 

• L'assèchement n'est pas un problème, néanmoirïS il est inte ressant de localider la mare 
près d'un point d'eau (ou ré<:upéra eur d'eau de pluie) pour pouvoir intervenir en cas de 
sécheresse. Il est aussi possible de détourner une gouttière pour qu'elle puisse rester en eau 
toute l'année, 

• Enfin, l'implanta ion de la mare doit se situer à l'écart de la cour de rêcréa tmn, des ai res 
de circulations extérieure5 pour limiter les risques en cas de bou5culade. 

ii·MfüMl1 a ICI Cl w 

Qf!.IIANID? 
Préférez le creusement en hi ver, hors période de gel et hors sol détrempé. Vous pourrez 
laisser reposer jusqu'aux plantations dès le printemps. 

COMMENT S'Y PRENDRE? 
Voici quelques étapes pour vous aider à réaliser un vêr1table concentré de vie dans 
quelques m' ! 

Commencez par imaginer votre mare sur papier. Faites en fonct ion de votre terra in, 
sachez qu'il n'y a pas de minimum. L'intérêt d'une mare ne dépend pas de sa taille mais 
des différents paliers qui la composent. Pour la profondeur. 80 çm semblent out à fait 
corrects et raisonnables pour permettre à la faune aquatique de se réfugier au fond de 
l'eau el passer l'hiver en toute sérénité sans craindre le gel. Quant à la forme, soyez créatif 
et pensez« naturel ». ni ronde, ni carré, mais plutôt asymétriciue ,;1fin de privilég ier les 
contac ts entre terre et eau . Et en plus esthêtiquement, c'est nettement plus Joli ! Votre 
schéma indiquera le lieu, les dimensions, la forme, la profondeur des zones ... 

Pour imperméabiliser votre mare. deux possibilités s'offrent a vous. Soit, vous optez pour 
le 100 % riature l si votre sol est argileux, soit Cil faut bien avouer la praticité et l'efficacité de 
cette mé hode), vous utiliserez une bache Nous détai llerons la seconde proposition. plus 
fréquemment utilisée en milieu scolai re. 

' 
Le collège Budé a Maubeug·e a mis en place. avec laide du 
PNR avesnois, un projet a Agir pour la biodiversité ». 
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Procédez ainsi : 

1. À l'aide de votre plan. délimitez les contours de la mare que vous avez dessinée 
avec une cordelette et des pierres au sol. 

2. Le gros œuvre démarre. a,mez-vous de courage et motivez votre 
troupe ! Ces gros travaux peuvent parfois en rebuter certains. Creusez 
en cons ituant une zone plus profonde et 
des paliers horizontaux qui favoriseront 
l'implantation des végétaux et des animaux.,..., r 
Travaillez les pen es : d'un côté une pente 
douce. de l'au re une pente plus abrupte. 
Pe11sez aux brouettes po r évacuer la terre et 
disposez ce te dernière de manière à ce q 'e lle 
ne retombe pas au fond du trou en glissant ... 
Conservez-la d'ailleurs pour la suite. cette terre 
serv ira pour les aménagements aux alentours 
car elle est riche en matières nutritives. 

3. Il es temps dïmperméabllise le ond 
pour retenir l'eau dans la mare. Si le sol 
est caillouteux. posez un lit de sable de 
quelques centimètres. Puis, posez un feutre 
géotel<tile (de la vieille moquette peut aussi 
'aire l'affaire si elle n·a pas été traitée). Enfin. 
amenez la bâche par-dessus et appliquez­
la très soigneusement afin qu'elle épouse 
parfaitement les différents paliers. 

4. Recouvrez la bàche avec de la erre sur au moins 20 cm et attendez qu'elle se tasse. 

s . Ça y est, vous pouvez mettre en eau ! Avec de l'eau de pluie de préférence car l'eau 
courante est mal adaptée à la croissance des 
plantes aquatiques (elle contient du chlore 
notamment). 

6. En errez le surplus de bâche dans une tranchée 
faite a la bêche autour de la mare. 

►i·WUtM◄ a a a 

li ne vous reste plus qu'a a tendre plusieurs semaines et ouvrir l'œll ! N'1ntrodu1sez 
pas d'animaux. ils viendront seuls. D'autre part. il est interdit par la foi d'y mettre 
volontairemen des grenouilles, n ons ou crarxiuds. Patience. les premiers organismes 
vivants pointeront le bout de leur nez spontanément en quelques jours ou quelques 
semaines. Ajoutez quelques plantes en veillant à ce qu'elles soient indigènes. certaines 
plantes exotiques peuvent é re envahissantes et provoquer de véritables catastrophes. 
Quelques pieds sufflsen . la plupa t se multtpliernnt si les conditions sont favorables. 

NOTE : Ne met ez surtou pas de poissons dans la mare I Les prédateurs qu'ils sont la 
videraient rapidement de tous ses têtards et larves d'insectes ... 

GESTION ET ENTRETIEN ? 
L'avantage de la mare. c'est q ·une fois installée. il n'y a plus grand-chose à faire à part 
observer! éanmoins. soyez vigilants car les plan es aquatiques ont tendance a se 
développer et à coloniser la mare. Maintenez toujo rs 1/3 d'eau lib e en arrachant a la main 

les massettes et roseaux 

NOTE : Une mare toute fraîc e passe par des phases de 
«désagréments» (algues, eau trouble ... ) normales et na urelles QUI 
finissent par se résoudre après 2 ou 3 ans. 

CONSEIL: En cas de auchage. laissez reposer la végéta ion que 
vous avez ôtée. quelques jours sur la berge, les animaux qui s·y 
étaient cachés pourront ainsi regagner la mare. 

1 

L 
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~P..'f'ION AA~ 00 l'L.AA'rMiC>N î 
Les plantes contnbuen â l'épuration et l'oxygénation des 
eaux et servent de refuge et de nourriture pour de nombreux 

animaux. Dans la grande majorité des cas elles y viennent naturellement, 
ansportees par le ven ou les animaux. Cela demande pa1fois un peu de temps, 

notamment si la mare est en situation isolée ou en zone urbaine ... Un « coup de pouce » 
peut alors aider la mare à prendre vie. mais là encore certains éléments doivent attirer 
votre vigilance. 

Le choix des plantes est une étape cruciale. Leur mtroduct1on dans une mare doi taire 
l'obJet d'une attention particulière. Il est préférable de se procurer une liste régionale des 
espèces conseillées, à proscrire ou interdites pou la végétalisation des mares. 

Attention à ne pas percer la bâche en plantant ! 

Pl ntes de befll'M Plant SdH l 

Les plantes de berge (Lychnide 
fleur-de-coucou - Pulicaire 
dysenténque • Consoude 
officmâle - Sâlica,re commune .. .) 
doivent avoir les racines ouiours 
plus ou moins humides. Pour la 
plantation. la meilleure période 
se si·ue au p intemps. Fai es un 
trou de 5 à 15 cm de profondeur 
et plantez. Si la terre est sèche. 
arrosez-la copieusement avec de 
l'eau de la mare. 

10 rr+4 u 
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Pl.lnte, iKI tique, 

Les plantes de rives semi­
aquatiques (Valériane rampônte 
- Iris des marais - Populage des 
marais - Lys1màque vu/gaffe ... ) 
doivent avoir leurs organes 
pérennes (rhizomes) enfouis 
dans la vase sous le niveau de 
l'eau. qui bourgeonnent dans 
l'eau mais don les organes 
feuillés émergent hors de l'eau. 
On veillera donc à avoir un 
substrat dans le tond de la mare. 
spécialemen si celui-ci est une 
bâche. 

Les plantes aquatiques 
peuvent être flottantes 
(Comifle immergé) ou 
enracinées sur le fond 
(Myriophylle en épi. Callitriche à 
angles obtus, Nënuphar Jaune .. ). 
Pour les flottantes : il suffit de 
les jeter à la surface de l'eau 
e elles se multiplient. Pour 
les enracinées : prévoyez un 
subslrat de culture (dans le fond 
de la mare ou des paniers). 
Ces plantes s'installent au 

rintemps, lorsque la mare est 
encore en eau e par icipen à 
son oxygénation. 

OÙ SE PROCURER LES PLANTS? 
Vous pouvez les prélever avec parcimonie (en vous 1nterdisan les plantes pro égées) dans 
un plan d'eau voisinant. li est possible de prélever des graines, des boutures ou des pieds. 
Il convient évidemment de demander l'autorisation du proprié aire e de ne pas décimer 
le site d'origine. L'achat est une solution plus simple ma1s plus onéreuse. Vous trouverez 
quelques plantes de rives sur le site ECOSEM : www.eçosem be/fr/index oho 

SAVOIR~ • Assoclat:lon Nord nature Chlco Mendes : ,,v,~ r,r ·, . ·11 Pnde< or 

• Un site dédié aux mar.s régionales : "t't'1 ,1 •T94Pitillilf1l>fl •dç Wi 

• PDF" Créer et gérer une mare »: 
,'J'f," grç,,!()P'Tlf;!fAc;rr;,dr --:rg .. f'.•r cta.:!Bftt".i;i ~f.::»fH rt gerer l'l(~ 'TIAr.• r rjf 

• "Une mare dans votre Jardin!» site du Parc naturel régional Scarpe-Escaut : 
,·c&ï1P·Jr 1( un~ S:dl)Ut"r s1ts:·,def,111.t,f1e ➔ [ildSPe:1a1 01'1[5 ,'rll-1 r !Alt 
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FICHE N°5 CRÉONS DES MICROS HABITATS 

COMMENT S'Y PRENDRE? 

Offrez le gite et le couvert autour de vos coins de biodiversité I Voici quelques pistes 
d'aménagemen s pour maximiser la biodiversité dans votre établissement. Ils son faciles à 
réaliser et à en retenir. 

L'arbre, majestueux et indispensable dans l'environnemen , 
même mort, con inue à vivre pour abn er et nourrir oute 
une variété de champignons et d'insec es. Les oiseaux y 
trouvent aussi leur compte en venant se nicher dans les 

cavités. Pensez â laisser un tas de branches mor es à mëme le sol. il fera 
le paradis des insectes et des peti s mammifères. comme le hérisson. Vous serez surpris de 
voir le monde fascinant et varié qui peut venir s'instaUer sous ce type de tas ou juste dans 
un tronc mort laissé à disposition. Une fois installé. laissez le bois se décomposer e n·y 
ouchez pas. Ajoutez juste quelques nouvelles branches au fil des années. 

►i·WUtM◄ a a a 

Plantez et laissez des 
plantes grimpantes envahir un arbre mort, 
un vilain mur. une clôture. un poteau ... 
Le lierre. la clématite, le chèvrefeuille 
seront du plus bel effet et att1reron 
merles. moineaux et insectes butineurs. 
Les insec es apprécient particulièrement 
le lierre qui offre une floraison e une 
fructification tardives. En hiver. ses baies 
noires ravissen les oiseaux également. 
Son épais feutllage protège en plus du 
froid et de la pluie. Autant de raisons pour 
l'adopter! Mais a tention, vérifiez toujours 
que le support soit bien adapté à la varié é 
de plante choisie 

Quelques pierres posées les unes sur les autres su sen à 
constituer un hôtel 4 étoiles. Créez un mur en empilan des 
briques de récupération ou des vieilles pierres. Les pierres 
doiven être non jointes (juste un peu d'argile si nécessaire 

pour les maintenir en re elles). Plus il y aura d'irrégularités et de trous. 
plus vous créerez des abns pour de nombreux insec es. La pierre a cette particularité 
de maintenir la chaleur fa journée et de la resti uer ensuite la nuit. ce que les animaux 
apprécient beaucoup. Les guêpes et les abeilles viendront peut-être y creuser leur ntd. Une 
végétation spécifique {lichen, mousse) s'installera dans les parties ombragées et humides, 
ce ciui plaira à coup sûr aux escargots et aux limaces. 
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Nous avons déjà évoqué 1·,ntérN de la friche dans la fiche« Favorisons 
une prairie ». Les espaces la1ssês au naturel sont les endro, s les plus propices au 
développement de la biod1versité. Pour obtenir ce coin au naturel c'est rès simple: il suffi 
de s'abstenir de toute intervention ! 

Il permetra de redécouvrir la beauté des plantes sauvages. On y retrouvera notamment 
des plantes hô es de chenilles de papillons comme les orties e des ressources nourricières 
complëmen aires e peut-être que les musaraignes, hérissons et batraciens viendront y 
n,c e, 

li·lfühMI a a Dl 

Hal e â la manie de out ramasser et de tout Je er. Vos déchets végé au 
aussi sont d'un grand in érét pour la faune locale. Conse vez vos tontes. vos ailles et vos 
tas de eu1lles mor es, une foule d'insectes e d'arthropodes seront rav,s de s'y installer. 
Ils viendront décomposer cette litière qui finira par cons ,tuer un humus. véritable te reau 
na urel. rès bénéfique pour la croissance des végétaux. 

• Association Humanité et biodlversité, 
rubrique « Oasis Nature, céer des mic:rohabitats : 

'J 

• Auoclatlon Jardin~ d• Noé, rubrique "lalssar un coin au natur•I,. : ,, ' dlfliU 
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FICHE FABRIQUONS DES NICHOIRS ET DES MANGE,OIRES 

COMMENT S'Y PRENDRE? 
Si vous disposez de peu de place dans l'é ablissement, construire des abris et des 
mangeoires peut être une excellente initiative en faveur de la biodiversité. Voici quelques 
réalisations simples a met re en oeuvre. 

Au printemps, les oiseaux s'ac ivent à chercher des 
emplacements pour faire leurs nids. En hiver, ils sont plutôt 

a la recherche de nourriture mais la quê e se complexi ·e avec le froid. 
Les mangeoires peuven prendre le relais et les aide à rouver de quo, 
survivre · 

1.-ES ~ 
Pl.A1l:AOX ·• 
Déposez out ce que vous 
souhaitez, les oiseaux 
app é{;ient part-culiè ement 
les graines. les fruits. les •~ r,..1. 

~épins de pommes ou -l.,.;: _,.,, •• . 
les petits morceaux de 
margarine. 

►i·WUtM◄ a a a 

U:6~ 
AOfOMA'f'lQOE6 
Remplissez-les de graines de 
ournesols. 

·" 

L.ES ~rra 
AL..E1'S 
S06PENPOS 
Remplissez les filets 
de graines ou d'une 
boule de graisse. 

CONSEIL : évitez les mélanges de graines. les oiseaux ont l'habitude de trier ce qu'ils 
mangent et de jeter par-dessus bord ce qui ne leur piaf pas! 

NOTE : Vous ne devez alimenter le poste nourriture qu'en janvier el février lorsque 
les températures sont basses et qu'il y a risque de gelée ou de neige. Les oiseaux ne 
doivent pas s'habituer et dépendre de ces repas« faciles ». 

Attention, toutes les espèces d'oiseaux ont des exigences 
différentes, renseignez-vous ! Il exis e plusieurs ypes de 
nichoirs: 

1.-E NiCHOiR "" BOl'Œ 
AUX l-E1"-mt:S ~. un grand 
classique. abritera un grand 
nombre d"especes comme 
la Mésange, le Moineau .. 

QUELQUES RÈGLES D'OR : 

1.-E NiCHO~ St!Mi­
otNl:R1" possède une 
ouverture rectangulaire 
qui accueillera le Faucon 
c écerelle. le Rouge­
gorge .. 

1.-E NiCJ-40lR DE 1'YPE 
~ &Oc.He: ~. réservé aux 
espèces Qui fréquentent 
di 1cilement les habitats 
artificiels comme la Chouette 
hulo te ou le Pic épeiche. Il 
ressemble aux cavités naturelles. 

• Votre mangeoire ou nichoir doit toujours être installé en hauteur. hors de por ée des 
prédateurs (chats. rongeurs ... ). 

• U ihsez du bois brut résistant à l'humidité (pas de contreplaqué ni d'aggloméré). vous 
pouvez isoler le toit avec une matière imperméable. Ne poncez pas. les oiseaux ne 
peuvent pas s'accrocher aux surfaces lisses. 

• Choisissez des couleurs ternes. les couleurs vives font fuir les oiseaux. Jamais de peinture 
toxique. 

• Orientez l'ouverture du nichoir à l'opposé des vents dominan s (au Sud-Est), jamais en 
plein soleil ni en pleine ombre. 

• Enfin. observez mais ne dérangez pas les occ pants d'un nichoir 1 
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La chauve-souris est un 
gentil mammifère otalement 
inoffensif ou, a besoin de votre 
aide I La chauve-souris est de 

plus en plus menacée. Elle QUI se nourri 
principalement d'insectes souffre ces dernières années 
de leur disparition et les endroits où elle peut nicher 
se font rares. Proposez-lui un endroit tranquille. sans 
lumière. facile d'accès. orienté Sud-Est pour lac aleur 
(indispensable pour la mise bas des chiroptères). 

Fabriquez un nichoir plat où les chauves-souris pourront 
se réfugier. Il sera posé sur un arbre ou fixé sur un mur à 
au moins 3 m de hauteur. 

N'oublions pas le Hérisson qui souffre depuis quelques années 
à cause de la dens, 1cation du réseau routier, de la disparition 

du bocage e de la pollution. Le pauvre ne survit rarement plus de deux 
ans dans la nature. Vous pouvez. lui apporter de l'aide en lui proposant un 

abri composé Juste d'une caisse re ournèe recouver e d'un tas de feuilles. L"entrée doit être 
petite (environ 10 cm) afin de ne pas laisser ren rer les prédateurs 

li·lfühMI a a Dl 

·ayez crainte, les abeilles 
ne représentent aucun 
danger et elles jouent 
un rôle de pollinisation 

essentiel pour la na ure. Il su It de 
percer une bûche de nombreux trous de 3 â 15 mm 
de diamètre, d'une dizaine de cm de profondeur. 
Suspendez-la à une branche (idéalement près de fleurs 
ou d'arbres fruitiers) et attendez que les demoiselles 
viennent. 

OÙ? 

'If 

Placez vos constructions dans des endroits stra égiques. Faites preuve de bon sens et 
n'installez pas votre abri à hérisson à côté d'une route De même, évitez le nichoir à oiseaux 
au beau milieu de la cour de récréation ! Soyez malin et prévoyez un endroit visible de la 
fenétre de la classe, le meilleur moyen d"observer sans bruit et sans se faire voir ... 

QUAND? 

Vous pouvez placer les nichoirs et mangeoires dès la fin de l'au omne. certains animaux 
sont précoces pour chercher leur lieu de nidification. 

GESTION ET ENTRETIEN ? 

Regarnissez les mangeoires les mois d"hiver. Les nichoirs peuvent être laissés sur place en 
les ne toyant chaque année. 

• Ligue pour la protection des oiseaux (LPO) : 
r r 

• La féd•ratlon des clubs CPN (connaître et prot•11er la nature) : 
D. :.1.:.:.1 

• Association de protection de la nature au service des mammifères sauvages 
du Nord-Pas de Calais (C.M.N.F.) : "' • " 1 

• Office pour les lnHcles 11 leur environnement : 
'l Il J Lli ( 'dl Ids: JÊ çr , n 
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